

兒童心目中 的 醫生



兒童心理調查報告～

翁秀香譯

醫生在兒童心目中自然形成的偶像，因每個兒童不同的觀念而異，大抵為英雄、江湖士、騙子、或是救世主。法國小兒科醫生為了正確知道這項兒童的心理，作了一次調查工作。這項調查工作，去年秋天，由巴黎大學的心理學系的學生，與一間國民小學合作下，圓滿完成了。

用「我生病了」、「醫生與我」、「醫生」和「我與醫生相處」等四道題目，作調查的焦點，對巴黎及其郊區，自十三歲到十六歲之男女學童群施以口試或筆試；以及對三歲到十歲的兒童群，施行二百題的特別測驗題，想由這次的調查研究，不但要對兒童對醫生所成的錯誤觀念改正過來，而且要對維持兒童與醫生治療關係上，帶來了幫助。

起初，調查了兒童對醫生這行業的興趣與想法，青春年齡兒童中，百分之二十五的男生，及百分之二十七的女生是同意學醫的，其中有百分之八十的兒童有向醫的性向。對男生來說，醫生的主要好處，是其職業上的自由；女孩子則說當醫生是接觸人的最好機會。其次，對當一般醫生或是當專門醫生的看法，則見仁見智各有不同，但是其選擇主要是在興趣的不同所決定的。由志願先後來說，男孩子喜歡將來成為外科醫生或心臟專家，而女孩子却寧願當小兒科醫生。

關於兒童對大夫的印象，他們描述醫生為「全

能」的人，但對他存有戒心。調查的結果提出，有百分之七十二的男孩，及百分之九十的女孩討厭打針，又指出這可能由於不良的教育所引起的。譬如，父母常向孩子威脅說，如果你再不乖的話，我要叫醫生給你打針；此外，把孩子捧作「超人」而認為比其父親還要健壯，這也是其中的原因之一，因為由於這樣，孩童往往認為他們已夠健壯，用不着打防瘦針了。在不同的反應中，大部分的孩子抱怨醫生在看病的時候，向他的媽媽說小聲話，他們認為有話應該大聲說出來，不必低聲耳語。對比較活潑的孩童來說，他們更需要醫生的真誠、乾脆與了解。

大體說來，男女孩童對年輕的醫生比較習慣，而對年老的大夫比較信任，驚奇的是，他們不喜歡扮演醫生的角色，因為他們一致認為這是一項不好意思的角色；而且，男孩子比女孩子更認為嚴重；可是，要他們扮演一場戲，其中只有醫生與病人二種角色的抉擇，大多數的兒童承認他們寧願當醫生，而不要作病人的角色。相反的在大夫的面前脫衣服檢查，百分之八十二的男孩不會感到不好意思，而女孩只有百分之六十。

無疑的，三歲到十歲的孩童，在心理學方面，貢獻了較多的資料，然而，更小的小孩比較自然，比較不會覺得羞恥，而且他們比較有看醫生的經驗

，因為他們時常光顧嬰孩保護中心，時常接受免疫打針。

此外，兒童對父母，醫生及其他人等「群」的反應，對醫院所看到的工具，如注射筒、工具箱等，以及對醫院照明度，牆壁厚度等等反應也都如大人一樣，對心理學家都帶來了同樣的啓示。因此，在這樣的情況下，母親的在場，一向是構成小孩免於不安的因素。因為一般說來，醫生的塊頭比小孩患者大多了，這小病人在大人的病床上縮成一團，更顯得更小，對於他們來說，總覺得大夫的手太大了，好像螃蟹的前爪那麼可怕；醫生如果戴了一頂帽子，雖然看起來比較男子氣，但對小孩說來有點太過於威嚇了。另一方面，孩子通常喜歡對他們有好處的設施，譬如：備有三餐，禮物，圖畫，書籍以及玩具等，但是如果要登記的話，對他們則是一大威脅。

總而言之，從上面簡短的資料收集及分析，心理學系的學生已經下了結論：孩子心目中的醫生顯然是很複雜，家庭的背景培養出來的人格影響，是不容忽視的。在這方面，心理學家用他們的調查，加上他們的分析解釋，如果及時矯正；可以避免兒童不正常的心理發展，不讓這些不良心理維持到成人，這也是小兒科醫生所應注意的地方。

